

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

№ 152  
(2389)  
суббота  
18  
декабря  
1948 г.

Орган Тайгинского ГК ВКП(б) и городского Совета  
депутатов трудящихся, Кемеровской области

Цена 20 коп

## Улучшить работу агитпунктов

Меньше месяца осталось до дня выборов в народные суды, которые будут проходить по нашей области 16 января. Предстоящие выборы — важнейшая политическая кампания. Поэтому подготовка к ним требует от первичных партийных организаций большой работы среди избирателей. На первом этапе подготовки задача их состояла в том, чтобы быстро, не откладывая ни на один день, приступить к оборудованию и оформлению агитпунктов, развернуть массово-политическую работу среди трудящихся.

Многие партийные организации нашего города поняли важность этой кампании и побоевому включились в подготовку к выборам народного суда. Партийные организации швейфабрики № 16, городской пожарной охраны, Росгавлеха, школы № 2 и горкомхоза, широко используя опыт, накопленный в период прошлых выборов, превратили агитпункт № 5 в подлинный центр массово-политической работы с населением. В агитпункте имеется наглядная агитация, лозунги, политическая и художественная литература, свежие газеты. Здесь разработан детальный план агитационно-массовой работы, часто устраиваются лекции и доклады, организуются концерты для избирателей, установлено дежурство агитаторов. Выделенные агитаторы от этих партийных организаций регулярно проводят беседы о предстоящих выборах на своих дворах. Особенно хорошо несут большевистское слово в массы агитаторы тт. Васильева, Стасеева, Лисия, Березина, Опалькова, Юдина и др.

Нешлохо оборудованы агитпункты №№ 6, 8 и 9. Но агитационно-пропагандистская работа с избирателями в этих агитпунктах не поставлена на должную высоту. Лекции и беседы с избирателями проводятся от случая к случаю. Не всегда увидишь в агитпунктах агитаторов.

Агитпункты №№ 1, 2 и 3 в большинстве случаев закрыты на замок. В них не состоялось еще ни одного собрания

### О культурном обслуживании школьников во время каникул

Секретариат ВЦСПС принял решение о культурном обслуживании школьников во время зимних каникул 1948—1949 учебного года.

Центральным, республиканским, областным, фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов предложено в дни каникул создать необходимые условия для культурного отдыха школьников. Во всех клубах, домах и дворах культуры, красных уголках и других помещениях должны быть проведены новогодние елки, утренники и вечера, на которых необходимо организовать показ детской художественной самодеятельности и результаты работы технических кружков.

Следует устраивать киноутренники с кинофильмами, знакомыми юным зрителям с жизнью и деятельностью вождей совет-

избирателей, агитаторы плохо работают на закрепленных участках.

Партийные организации техникума МПС, дистанции пути, буфет-ресторана, школы № 32, дистанции связи, отделения дороги, кондукторского резерва, дорстроя, паровозного депо, райпрофсожа и НГЧ 2, прикрепленные к этим агитпунктам, проявляют недопустимую беспечность, все еще находятся в плену раскаты и полного благодушия.

Жалкое существование влечет агитпункты №№ 4 и 7. В них обязаны проводить агитационно-массовую работу с избирателями парторганизации горисполкома, артели «Красный швейник», нарсуда, «Заготзерно», погрузконторы, узлового парткома, станции, ОРСа отделения дороги, восстановительного поезда, школы № 34, материального склада. Но секретари этих парторганизаций эту обязанность, видимо, с себя сняли и агитаторы никакой работы с избирателями на агитпунктах и по месту их жительства не проводят.

В нашем городе уже прошло выдвижение кандидатов в народный суд. Задача агитаторов — разъяснить каждому избирателю биографию, общественно-политическую и трудовую деятельность каждого кандидата и призывать избирателей единодушно голосовать в день выборов, 16 января 1949 года, за выдвинутых кандидатов. Агитпункты должны быть центрами массово-политической работы с населением.

Необходимо помнить, что именно сейчас партийные организации держат политический экзамен на умение проводить работу с массами. Все средства пропаганды и агитации нужно направить на развертывание широкой массово-политической работы среди всех жителей нашего города. Только хорошо налаженная агитационно-пропагандистская работа обеспечит полный успех в выборах народного судьи и народных заседателей.

Во время каникул следует организовать массовое катание детей с гор, на коньках, карнавалы на льду, лыжные вылазки, показательные выступления юных спортсменов, встречи детей с мастерами спорта. В распоряжение школьников должны быть предоставлены бесплатно с 10 часов утра до 6 часов вечера стационарные, катки, лыжные базы и т. д.

Профсоюзным организациям рекомендовано на базе домов отдыха и стационарных зимних пионерских лагерей организовать в период зимних каникул (с 1 по 12 января 1949 года) отдых школьников.

## В нашем городе уже прошло выдвижение кандидатов в народный суд. Задача агитаторов — разъяснить каждому избирателю биографию, общественно-политическую и трудовую деятельность каждого кандидата.

Пятилетку — в четыре года!

### Коллективу швейфабрики № 16

Исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся г. Тайга поздравляет коллектив швейфабрики № 16 с досрочным выполнением годового плана, давшего сверхплановых накоплений за 11 истекших месяцев 144 000 рублей.

Горисполком выражает уверенность в том, что работники швейфабрики с честью выполнят обязательство, взятое в честь дня рождения товарища Сталина. До конца текущего года выйдут товаров широкого потребления сверх плана на 80 000 рублей.

Пред. горисполкома Б. Лаптев.  
Секретарь горисполкома Т. Агеев.

### Навстречу дню рождения товарища Сталина

Коллектив рабочих и служащих Тайгинской дистанции связи горит желанием достойно встретить 69 годовщину со дня рождения великого вождя советского народа любимого товарища И. В. Сталина. Все цеха несут с честью стахановскую вахту, взяли на себя повышенные обязательства по обеспечению четкой работы всех видов связи. Большим подарком является оборудование радиоустановки для связи машинистов с маневровым диспетчером на шести маневровых паровозах станции Тайга. Уже

приступили к монтажу аппаратуры как на паровозах, так и в диспетчерской комнате. Цех технического штата дистанции своими силами проводит работу по оборудованию дополнительной аккумуляторной для установленного на телеграфной станции Тайга буквопечатающего аппарата Бодо. Смены телеграфной и телефонной станции взяли обязательство по скоростному и высококачественно производить обработку телеграфной корреспонденции и культурно обслуживать абонентов.

Ф. Крузэ.

### В цехе, где начальником тов. Герман

Передовые стахановцы заготовительного цеха вагонного депо, где начальником коммунист т. Герман, свято выполняют обязательство, взятое в честь дня рождения товарища Сталина. 16 декабря кузнец т. Дорохов со своим молотобойцем т. Мамзевым на штамповке гаек и шайб сменное задание выполнили на 600 проц.

Высокопроизводительно трудилась в этот день болторезчица т. Пупкова. Уплотнив рабочее время, т. Пупкова нарезке гаек и болтов выполнила более трех норм сменного задания.

По две с половиной нормы выработки дали токарь т. Богаченко, слесарь по ремонту головок автоцепок т. Захаренко, кузнец Кулаженко и молотобоец Минаев.

Но находятся одиночки среди коллектива заготовительного цеха, которые допускают случаи брака в работе. На днях кузнецу т. Чихранову было дано задание изготовить коренные листы. Чихранов к этому заказу отнесся небрежно, в результате изготовленные им пять листов пришлось переделывать заново.

## ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ НАРОДНОГО СУДА

### Единодушное решение коллектива электростанции

При большой активности рабочих и служащих прошло профсоюзное собрание в Тайгинской электростанции, посвященное выдвижению кандидатов в состав народного суда.

После вступительной речи секретаря партийной организации т. Бухарова, рассказавшего о

политическом значении предстоящих выборов, слово взял начальник электросети т. Дикович. Он предложил выдвинуть для тайного голосования в народные заседатели кандидатуру лучшего кочегара электростанции тов. Малова Федора Васильевича. Предложение т. Диковича,

## ПО НАШЕМУ ГОРОДУ

### В магазинах города

В магазинах Тайгинского города прибыла новая партия хлопчатобумажных, шелковых и шерстяных тканей, обуви, готового платья и других товаров широкого потребления. Намного увеличился выбор парфюмерии.

В магазинах №№ 3 и 4 ежедневно продаются разные свежие кондитерские изделия, а также пельмени. Магазины № 14 производят продажу керосина. К наступающему новому году имеется большой выбор елочных украшений и новогодних подарков.

### Успех кинофильма «Повесть о настоящем человеке»

Большим успехом пользуется у трудящихся нашего города кинофильм «Повесть о настоящем человеке». В первые четыре дня демонстрации этого замечательного фильма просмотрело более 5000 человек.

Коллективные выходы сделали в кино учащиеся школ Министерства просвещения, ЖУ-3, техникума МПС, техшкол машинистов, работники предприятий и учреждений города.

Зрители восторженно отзывались о картине, показывающей героические дела советских людей.

### Лекция для трудящихся

23 декабря в парткабинете ГК ВКП(б) будет прочитана платная лекция для трудящихся города на тему: «Значение новой техники в выполнении послевоенной пятилетки».

Лекцию прочитает преподаватель трехгодичной школы паровозных машинистов, инженер-майор т. Артемьев.

Начало лекции в 8 часов.

### Выигрыши по облигациям госзайма

Городская центральная сберегательная касса только за последние 5 дней выплатила займодержателям выигрышей по 2-му тиражу Второго займа восстановления и развития народного хозяйства СССР на сумму более, чем 80 тысяч рублей и два выигрыша по 5 тысяч рублей.

С. Цветков.

## Быть агитатором — одно из почетных партийных поручений

По всей нашей стране началась подготовка к выборам народных судов. Это большая политическая кампания, которая по своему значению не менее важна, чем предыдущие выборы в органы советской власти. Со всей серьезностью к этому важному мероприятию относятся агитколлектив ЖУ-3, который проводит агитационную работу среди избирателей.

Однако не все понимают важность значения предвыборной работы среди населения. Так, руководители агитколлективов

горпишекомбината т. Трубинова и горпромкомбината т. Дыровский ни разу не явились на совещание в агитпункт, считая, что их личная работа более важна, чем избирательная кампания.

Еще хуже дело обстоит в агитколлективе артели «Красный швейник», где руководитель секретаря парторганизации тов. Башуев. Этот агитколлектив до сего времени не знает избирателей своего избирательного округа, к великому стыду для них они не знают даже, где на-

выдвинутого кандидатом в народные заседатели т. Малова, собранием было поддержано единодушно.

На собрании были избраны 10 человек представителями на окружное предвыборное совещание.

Быть агитатором — одно из почетных партийных поручений и поэтому т. Башуев и ему подобные товарищи поймут свою ошибку и начнут агитационную работу среди избирателей.

И. Мазаник.

Зав. агитпунктом № 4.

## Партийная жизнь

## Мой опыт руководства политшколой

Руководствуясь историческим постановлением ЦК ВКП(б) по вопросу партийной пропаганды, учитывая общеобразовательную и политическую подготовку и личное желание коммунистов, у нас, в кондукторском резерве, была организована политшкола из 32 человек. Это коммунисты, имеющие 2—3 класса общеобразовательной подготовки.

На первые занятия явилось 12—16 слушателей. Пришлось с первых дней приставить на партбюро и на партсобрании вопрос слабой посещаемости политшколы такими коммунистами, как тт. Меркулов, Дмитриенко, Романов и другие. В результате политшколу стали посещать 27 человек.

Состав политшколы—это разнородный народ, кондукторы. Пришлось и эту особенность раз-

нородного характера работы слушателей учитывать и занятия проводить по одной и той же теме два раза в неделю.

С отдельными слушателями политшколы, которые по уважительной причине не могли присутствовать на занятиях политшколы, я провожу индивидуальные беседы по темам. В результате такой кропотливой работы я регулярно, без срывов провожу занятия в политшколе. Этим мы добились наибольшей посещаемости. Но полной посещаемости политшколы всеми слушателями мы еще не достигли. Есть такие коммунисты, как тт. Медведева, Третьякович, которые все еще продолжают пропускать занятия политшколы.

Литературой и тетрадами слушатели политшколы обеспечены.

Для того, чтобы провести за-

нятия на высоком идейном уровне, мне приходится много работать над собой. В этом мне оказывает большую помощь семинар пропагандистов в парткабинете узлового парткома и зав. парткабинетом тов. Воронен. Семинар я посещаю аккуратно.

За три месяца работы политшколы мы изучили пять тем и приступили к шестой. В нашей политшколе есть примерные коммунисты такие, как тт. Уварова, Опенкин, Хмельский, Ашаев. Они регулярно посещают занятия, добросовестно готовятся и принимают активное участие в беседах.

Эти коммунисты добросовестно работают над собой, выполняют устав нашей партии, систематически овладевают основами политграмоты.

И. Толстик

## Быстрее завершить подписку на газеты

На днях бюро горкома ВКП(б) обсудило вопрос о ходе подписки в городе на периодическую печать на 1949 год.

Было отмечено, что подписка на газеты: «Сталинский путь», «Железнодорожник Кузбасса» и «Блокнот агитатора» Кемеровского обкома ВКП(б) проходит неудовлетворительно. План подписки на газету «Сталинский путь» на 15 декабря выполнен всего лишь на 52 проц., а на «Блокнот агитатора» — на 55 проц.

Многие секретари первичных парторганизаций, как Тайгинторг т. Гамова, швейфабрика т. Иванова и др. отнеслись со

всей большевистской серьезностью к этой очень важной кампании и своевременно закончили подписку на газеты и журналы.

Но такие организации, как дистанция пути, дорстрой, угольный склад, горФО, Росглавхлеб — затянули подписку. Секретари этих парторганизаций тт. Трофимович, Красноженов, Беспалов, Левашов, Красноперов недостаточно проявляют заботы по своевременному обеспечению своих коллективов газетами и «Блокнотом агитатора».

Но еще хуже проходит подписка в артели «Строитель коммунизма», животноводческом то-

вариществе. Руководство этих организаций плохо заботится о своевременном удовлетворении запросов своих коллективов на газеты и забывает, что наша большевистская печать является самым сильным оружием в борьбе за построение социалистического общества.

Бюро ГК ВКП(б) предложило секретарям первичных парторганизаций развернуть разъяснительную работу среди своих коллективов и обеспечить быстрее размещение тиражей индивидуальной подпиской на периодическую печать.

А. Гуляев.

## Все силы на преодоление зимних трудностей

Безаварийная и точная работа по графику в период суровой сибирской зимы с ее метелями и морозами — серьезное испытание для всех звеньев железнодорожного транспорта. Как же справляются с этими трудностями наши тайгинские железнодорожники? Можно уверенно сказать, что неудовлетворительно.

Почему такая неблагоприятная обстановка сложилась на узле? Неужели движеньцы, вагонники и паровозники спасовали перед сибирской непогодой? Нет, просто некоторые товарищи халатно отнеслись к своим обязанностям.

После прошедших буранов, резкие морозы тоже снизили работоспособность и маневренность операций ж. д. узла. Особенно большие трудности выпали на долю станционников.

Плохо работала станция за сутки 16 декабря, сумев отправить 50—70 процентов всех поездов, имеющихся на станции. Получившийся обрыв одного из поездов на перегоне нарушил график движения поездов на несколько часов.

Заступая на дневное дежурство 16 декабря, смена маневрового диспетчера т. Майкова сумела восстановить нормальную работу, но и в этот день было много нарушений со стороны других служб узла. Если план по отправлению поездов на Мариинск и был выполнен, то все же 4 поезда ушли не

по своей вилке. Как ни пытались работники станции урегулировать движение поездов, но 5 поездов на Болотную не были отправлены. Только лишь из-за несвоевременной подачи паровозов паровозным депо 4 поезда были сорваны и три поезда растяннулись на перегонах, задержав движение. Но ни начальник паровозного депо тов. Ячменьков, ни его заместитель т. Высоцкий не приняли соответствующих мер, которые бы обеспечивали бесперебойную работу транспорта.

Срыв графика движения поездов отражается на работе всего отделения. Нужно отметить, что из-за безответственного отношения и неорганизованности многих командиров отделения дороги нормальный ритм работы был нарушен.

Вот факты, свидетельствующие о халатном отношении некоторых руководителей к работе станции. После метелей ударил сильный мороз. В пункте технического осмотра не подготовились к этому. К великому стыду вагонников в пункте ночью был один только сменный мастер. Заглянувший сюда в 21 час. 30 мин. заместитель нач. вагонного участка т. Пырников не придавал этому значения и ушел. Готовый же маршрут, стоявший на 19 пути, имел утечку воздуха из тормозной магистрали. Пока это было устранено, поезд задержали на три часа.

Недопустимые безобразия выявились и со стороны путейцев. Своевременно не убранный снег при первых морозах на путях образовал ледяную корку, а кое-где в тупиках оказались занесенными снегом вагоны. Результатом оказался сам за себя: были случаи, когда вагоны сходили с обледеневших рельс. Плохо подготовленные к зиме маневровые паровозы № 46—53 могли только браться по одному — два вагона при формировании и расформировании составов, в результате машинист паровоза № 63-02 т. Зинченко 15 вагонов таскал около шести часов.

По требованию начальника дистанции пути т. Ряпша отправить снегоочиститель на Болотную с правом восстановления этого поезда — станция пошла навстречу этому — приостановила маневровые работы и закрыла маршрут. В 2 часа 10 мин. был открыт семафор, но снегоочиститель простоял 30 минут и не отправился по неисправности(!)

Руководству отделения дороги и всем командирам Тайгинского узла надо обратить самое серьезное внимание на то, чтобы имеющиеся в работе недостатки в кратчайший срок устранить, вести решительную борьбу за строгое соблюдение графика движения поездов и вывести отделение в число передовых Томской дороги.

Ю. Федюков.

## Есть ли жизнь на планетах?

Было время, когда люди думали, будто Земля находится в центре мира и занимает в нем какое-то особое, исключительное положение. Но уже 400 лет назад великий славянский ученый Николай Коперник опроверг эти старье, неверные представления о мире. Он доказал, что Земля — одна из планет, движущихся вокруг Солнца. Кроме Земли ныне известны еще восемь планет солнечной системы: Меркурий, Венера, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун и Плутон. А в бесконечной вселенной существует бесчисленное множество планет, обращающихся вокруг других звезд.

Невольно встает вопрос: есть ли жизнь на этих других, далеких от нас планетах? Научное, материалистическое понимание мира приводит к убеждению, что жизнь существует не только на Земном шаре, что она широко распространена во вселенной. Те же единые законы природы, которые привели к возникновению и развитию жизни у нас на Земле, столь же закономерно могут приводить к этому и на других планетах. Уже во времена Коперника это ясно понимал великий мыслитель-материалист Джордано Бруно, учивший о множестве обитаемых миров во вселенной. За свои смелые мысли Бруно был сожжен на костре церковного суда — инквизиции, так как его учение опровергало догматы религии.

Жизнь может возникнуть и существовать на тех планетах, на которых складываются благоприятные для нее условия. Для жизни необходимо тепло, — не слишком низкая, но и не чрезмерно высокая температура. Необходима вода. Большое значение имеет воздух, в частности, содержащий в нем кислород, нужный для дыхания. Эти условия на планетах различны.

Особенный интерес представляет планета Марс. Трудными советских ученых существование жизни на нем вполне установлено.

Каковы условия жизни на Марсе? Он обращается вокруг Солнца на более далеком расстоянии, нежели Земля, и поэтому получает меньше тепла. Климат там более холодный, чем у нас. Удалось определить, что в более теплых областях Марса в полдень, когда Солнце лучше всего греет, температура достигает 20—25 градусов тепла. Это вполне достаточно для существования жизни. Правда ночи на Марсе холодные — уже к заходу Солнца температура снижается до 0 градусов, а за ночь, к утру, падает до 50 градусов, а подчас и до 70 градусов мороза. Однако и на Земле есть весьма холодные, полярные области, в которых существует довольно богатая жизнь.

Марс окружен атмосферой — воздушной оболочкой. Плотность воздуха на нем, правда, весьма незначительна — по крайней мере в 15—20 раз меньше, чем у нас. Это объясняется тем, что Марс меньше Земли (имеет меньшую массу) и поэтому обладает меньшей силой притяжения. А чем меньше притяжение планеты, тем хуже удерживает она атмосферу, так как газы стремятся улечься в окружающее пространство. Все же атмосфера у Марса есть, и живой мир в своем развитии может приспособиться к этим условиям.

Есть ли на Марсе вода и много ли ее там? В сравнении с Землей Марс более сухая планета — воды на нем меньше. Нет больших сплошных водоемов — морей. Однако вода несомненно там есть. Значительная часть поверхности планеты имеет красновато-желтый цвет. Это сухие области, подобные нашим пустыням. Но наряду с ними есть и более влажные области, которые видны на Марсе в виде более темных пятен серовато-синего или зеленоватого цвета. Здесь есть вода и именно эти области наиболее благоприятны для жизни. На Марсе сменяются зима и лето. Зимой выпадает снег. Он наблюдается в виде большого белого пятна вокруг полюса планеты. С наступлением весны и лета эта белая полярная шапка становится все

меньше — снег тает. И тогда скопится больше воды.

Таким образом природные условия на Марсе более суровы, чем на Земле. Однако они достаточны для жизни. Жизнь при этих условиях вполне возможна.

Советский астроном Г. А. Тихов, изучая Марс, установил, что во время весеннего таяния снегов темные пятна на поверхности планеты (ее влажные области) становятся не только более отчетливыми, но и приобретают характерную зеленую окраску. С наступлением более сухого времени этот зеленый цвет сменяется желтым, а затем бурным. Нет никакого сомнения в том, что это какая-то зеленая растительность, которая распускается на Марсе в более влажный весенний период, а с наступлением более жаркого времени высыхает. Следовательно жизнь на Марсе, по крайней мере растительность, действительно существует.

Наши ученые подвергли более углубленному изучению зеленой поверхности Марса. О составе веществ на далекой планете можно судить по характеру и составу тех лучей солнечного света, которые отражаются от нее и попадают в наши приборы (спектрографы). Это очень надежный способ исследования (спектральный анализ), широко применяемый в астрономии. Советские ученые сопоставили состав лучей, отраженных зеленеющими поверхностями Марса, с составом лучей, отражаемых нашими земными растениями. Еще великий русский ботаник К. А. Тимирязев, глубоко изучивший природу зеленого вещества растений — их хлорофилла, выяснил, какие лучи света поглощаются этим веществом и какие отражаются. Весеннее позеленение пятен Марса говорит о том, что в развитии жизни на нем, у его растений образовался тот же зеленый хлорофилл, который имеет первостепенное значение в жизни растений (как основной орган их питания), или какое-то близкое к нему вещество.

Новые исследования Г. А. Тихова показали, что растения Марса лучше, полнее используют энергию лучей Солнца, чем наши земные. Наши растения поглощают и используют часть красных лучей, лучи остальных цветов растения отражают неиспользованными. Растения же Марса поглощают не только красные, но и лучи других цветов видимого света. Кроме того, они поглощают и часть невидимых для глаза инфракрасных лучей, не используемых земной растительностью. Дело в том, что Марс дальше от Солнца и до него доходит меньше энергии солнечных лучей. Поэтому у растений на Марсе выработалась способность полнее использовать солнечную энергию.

Г. А. Тихов установил также, что наряду с сезонной растительностью, распускающейся лишь в наиболее влажное весеннее время, на Марсе есть и другая, зеленая растительность, зеленеющая в течение всего года. Она подобна хвойным растениям нашего севера, зеленым и в холодное зимнее время. Такие растения хорошо приспособлены к суровому климату. Они имеют голубоватый цвет. Этот цвет характерен для некоторых наших северных хвойных растений. И именно такой оттенок наблюдается у вечнозеленой растительности Марса.

Так, трудами наших советских ученых создается совершенно новая наука — астроботаника, изучающая растительность других планет на расстоянии в несколько десятков миллионов километров. Эти завоевания науки имеют огромное значение с точки зрения научного, материалистического мировоззрения.

Жизнь является закономерным продуктом развития материи и поэтому она несомненно широко распространена во вселенной.

С. Вальгард.

И. о. редактора А. ГУЛЯЕВ.